

پلیس دوی: هیچ اسرائیلی حق ورود به امارات

یک مقام ارشد پلیس دبی گفته است قاتلین ماده‌ای به محمود مبحوح دادند که به سرعت ماهیچه‌های او را شل کرد تا به این ترتیب بتوانند مرگ وی را «طبیعی» جلوه دهند. این خبرگزاری می‌گوید ماده بی‌هوش کننده‌ای که استفاده شده بدلیل اثر فوری معمولاً در بیمارستان‌ها استفاده می‌شود.

بر اساس گزارش‌های که پیش‌تر منتشر شده محمود مبحوح در اثر شوک الکتریکی و خفگی به قتل رسیده است.

پلیس دبی ۲۶ مظنون را شناسایی کرده که از گذرنامه‌های جعلی بریتانیایی، ایرلندی، فرانسوی و استرالیایی استفاده کرده‌اند.

بسیاری معتقدند سازمان جاسوسی اسرائیل مسئول مرگ مبحوح است. اما مقام‌های اسرائیل می‌گویند هیچ سند و مدرکی وجود ندارد که ثابت کند این کشور در قتل فرمانده حماس دست داشته است.

رئیس پلیس دبی گفت گروهی مرکب از ۲۶ نفر که گذرنامه‌های اروپایی و استرالیایی داشتند، در ماه ژانویه وارد دبی شدند تا محمود المبحوح را بکشند. او افزود: نفر بیست و هفتم که فرمانده حماس را کشته، شناسایی شده است. او بدون توضیح بیشتر در این باره گفت که نفر بیست و هفتم، یک زن است.

اختلاف نظر دولت و دادگاه بریتانیا درباره بانک ملت

ترور بی‌سهم، همه موسسه‌های مالی را از داد و ستد با بانک ملت ایران منع کرد.

استدلال وزارت دارایی بریتانیا این بود که بخشی از فعالیت‌های مالی بانک ملت با برنامه هسته‌ای ایران مرتبط است. ایران می‌گوید که برنامه هسته‌ای اش اهدافی صلح آمیز دارد، اما آمریکا و تعدادی از کشورهای غربی ایران را متهم کرده‌اند که به دنبال تولید سلاح هسته‌ای است.

تلاش‌های کشورهای غربی برای توقف برنامه هسته‌ای ایران چه در آژانس بین‌المللی انرژی اتمی و چه در شورای امنیت سازمان ملل متحد، به توقف این برنامه منجر نشده است.

به همین دلیل بریتانیا اعلام آمادگی کرده بود تا با فشارهای بیشتر آمریکا و متحدانش بر ایران علیه برنامه هسته‌ای - حتی در حد زمین‌گیر کردن فعالیت‌های مالی و اقتصادی ایران - همراهی کند.

ایجاد محدودیت برای فعالیت بانک ملت نیز در چهارچوب این همکاری‌ها ارزیابی شده است.

بانک ملت از همان ابتدا به این اقدام دولت بریتانیا اعتراض کرد و گفت که با مراجعه به دادگاه خواهان تجدید نظر در باره این موضوع خواهد شد.

دادگاه حالا می‌گوید که حقوق مدنی بانک ملت زیر پا گذاشته شده است، زیرا بر اساس معاهده حقوق بشر اروپایی، بانک ملت حق دارد تا برای اتهام‌ها شواهد کافی مطالبه کند.

البته قاضی گفته است که به دلیل اهمیت موضوع احتمال ارتباط فعالیت‌های بانک ملت با برنامه هسته‌ای ایران، دولت بریتانیا می‌تواند به این حکم اعتراض کند.

در ایران از این خبر استقبال شده است. حسین ابراهیمی، رئیس کمیته روابط خارجی مجلس، گفته که بعد از اعمال فشارهای پارلمانی ایران به انگلستان این تصمیم گرفته شده است.

ولی دولت بریتانیا می‌گوید که وزارت خزانه‌داری بریتانیا در جریان صدور این حکم تمام تلاش خود را کرده تا بانک ملت همچنان تحت این محدودیت‌ها باقی بماند.

وزارت امور خارجه بریتانیا هم در پاسخ به تلویزیون فارسی بی‌بی‌سی گفته است که با این حکم موضوع را خاتمه یافته تلقی نمی‌کند و «در این زمینه به تلاش‌های خود ادامه می‌دهد».

مهرداد عمادی، مشاور اقتصادی اتحادیه اروپا می‌گوید، هر چند این حکم موفقیتی برای بانک ملت به حساب می‌آید، در صورت ارائه شواهد کافی از طرف وزارت خزانه‌داری بریتانیا مجدداً شرکت‌های بریتانیایی از معامله با این بانک منع خواهند شد.

آقای عمادی می‌گوید که این موضوع باعث انصراف کشورهای دیگر اروپایی از اقدام قانونی علیه بانک‌ها و موسسات مالی مرتبط با حکومت ایران نخواهد شد، بلکه موضوع ارائه شواهدی محکم‌تر علیه آن‌ها جدی‌تر گرفته خواهد شد.

فعالیت بانک ملت در بریتانیا در پوشش یک بانک خصوصی است که با نام بانک بین‌المللی پرشیا Persia International Bank در عرصه اقتصادی این کشور فعالیت دارد.

۶۰ درصد دارایی‌های این بانک متعلق به بانک ملت است و البته بخشی دیگر از آن هم متعلق به بانک تجارت، این بانک حدود هشت سال است که در بریتانیا فعالیت دارد، ولی اقدام شش ماه پیش دولت بریتانیا ضربه مهمی به فعالیت این بانک به حساب می‌آید.

به هر حال، با این تصمیم دادگاه به نظر می‌آید که تلاش‌ها برای فشار بر فعالیت‌های مالی و بانکی ایران به همان اندازه پیچیده و زمان‌بر است که تلاش‌های برای تحریم بیشتر ایران در عرصه بین‌المللی.

رد صلاحیت گسترده کاندیداهای انتخابات کانون و کلاهی دادگستری مرکز، در ایران نگرانی‌هایی را ایجاد کرده است. صاحب‌نظران و کلاهی دادگستری معتقدند که قوه قضائیه ایران در پی تسلط بر این نهاد مستقل غیردولتی است.

دادسرای انتظامی قضات در ایران صلاحیت ۳۶ نفر از داوطلبان انتخابات هیأت‌مدیره کانون و کلاهی دادگستری مرکز را رد نموده است.

سید محمد جندقی کرمانی پور رئیس هیأت‌مدیره کانون و کلاهی مرکز در مصاحبه با خبرگزاری دانشجویان ایران با اشاره به این مطلب افزود: «امروز نامه‌ای از دادسرای انتظامی قضات دریافت کردیم که در آن نوشته شده بود فقط ۴۳ نفر از داوطلبان تأیید صلاحیت شده‌اند و صلاحیت سایرین به دلیل اینکه فاقد شرایط لازم بودند، تأیید نشده است.»

تعداد کل داوطلبانی که اسامی آنها به دادسرای انتظامی ارسال شده بود ۷۹ نفر بود که دادسرای انتظامی قضات در تاریخ ۲۵ بهمن طی نامه‌ای صلاحیت ۴۳ نفر را تأیید و خاطر نشان کرده بود که تأیید یا رد صلاحیت سایر داوطلبان متعاقباً اعلام می‌شود.

کرمانی پور تصریح کرد: «یک نفر از ۴۳ نفر مذکور چندی قبل انصراف داده است و انتخابات هیأت‌مدیره در تاریخ ۲۰ اسفند ماه با ۴۲ داوطلب برگزار خواهد شد.» بر اساس تبصره ماده ۴ قانون کیفیت اخذ پروانه و کالت تأیید صلاحیت نامزدهای عضویت در

هیأت‌مدیره کانون و کلاهی دادگستری به دادگاه عالی انتظامی قضات واگذار شده است. در میان رد صلاحیت شدگان چهره‌هایی از جمله سیدمحمد جندقی کرمانی پور رئیس فعلی هیأت‌مدیره کانون، گودرز افتخار جهرمی رئیس سابق کانون و کلاهی دادگستری، محمدعلی دادخواه، ناصر زرافشان، عبدالفتاح سلطانی، فریده غیرت، عبدالصمدخرمشاهی، علی نجفی توانا، رضا نوربها، محمدحسین آقاسی مشاهده می‌شود.

در همین حال وب‌سایت «کمپین استقلال کانون و کلا» در گزارشی مدعی شد این رد صلاحیت‌ها از یکسو خارج از مهلت قانونی ۲ ماهه مقرر در قانون صورت پذیرفته و از سوی دیگر دلیل خاصی برای این موضوع از سوی دادگاه عالی انتظامی قضات مطرح نشده است.

«کمپین دفاع از استقلال کانون و کلا» در مصاحبت گسترده و کلاهی دادگستری در ایران پس از آن اتفاق می‌افتد که جمعی از وکلا در تیرماه سال جاری در اعتراض به آئین‌نامه مصوب قوه قضائیه «کمپین استقلال کانون و کلا» را راه‌اندازی کردند. این وکلانگران هستند با تصویب این آیین‌نامه استقلال کانون و کلا دادگستری خدشه دار شده و استقلال و کلا در دفاع از متهمان تحت تأثیر و نفوذ قوه قضائیه قرار بگیرد.

آئین‌نامه «اصلاح آئین‌نامه اجرایی لایحه استقلال کانون و کلاهی دادگستری» ۲۷ خرداد ماه امسال با امضای رئیس سابق قوه قضائیه در

روزنامه رسمی کشور منتشر شد. این آئین‌نامه بررسی و احراز صلاحیت‌های کارآموزان و کالت و کلاهی از آزمون‌های پذیرش کارآموز و کالت، استعلام از هیأت‌گزینش قوه قضائیه و حفاظت اطلاعات آن قوه را در اختیار هیأتی زیر نظر قوه قضائیه گذاشته است. همچنین ماده ۱۱ این آئین‌نامه با تشکیل هیأتی برای احراز و سلب صلاحیت و کلا و کارآموزان و کالت، انتخاب اعضای کمیسیون بررسی دانش و توانایی عملی برای کارآموزان و کالت را نیز بر عهده این هیأت گذاشته است.

سه عضو از پنج عضو اصلی این هیأت از سوی رئیس قوه قضائیه تعیین می‌شوند و دو عضو دیگر پس از پیشنهاد کانون و کلا، باید به تأیید رئیس قوه قضائیه برسند.

بر طبق این آئین‌نامه، بررسی صلاحیت کاندیداهای هیأت‌مدیره کانون‌های و کلا را بر عهده دادگاه انتظامی است. همچنین تجدیدنظر در آرای دادگاه انتظامی و کلا به رئیس قوه قضائیه واگذار شده است.

در همین حال موسسه حقوق بشر کانون بین‌المللی و کلا نیز در خصوص اصلاحات لایحه استقلال کانون و کلا که کانون‌های و کلاهی ایران را به طور محسوس و موثر زیر کنترل قوه قضائیه قرار می‌دهد، اعلان خطر و هشدار داده بود.

سابقه تاریخی استقلال کانون و کلا

در ۱۲۸۷ قمری اولین «کمیسیون تفتیح قوانین» که کارش تدوین قوانین جدید و روزآمد از طریق ترجمه

رد صلاحیت و کلا؛ نگرانی در مورد استقلال کانون

قوانین خارجی بود در ایران تشکیل شد. این کمیسیون در ۱۳۳۲ قمری اولین فرمان راجع به کلاهی صادر کرد که به موجب آن و کلاهی موظف شدند در امتحانی شرکت کرده و گواهینامه بگیرند.

اما استقلال و کلاهی دادگستری در ۱۳۳۱ در زمان نخست‌وزیری دکتر محمد مصدق با مضاء لایحه استقلال کانون و کلاهی بوسیله وی قانونی شد. اما با وقوع انقلاب اسلامی استقلال کانون و کلاهی به مدت نزدیک به هجده سال به حالت تعلیق درآمد و از طرف دولت برای کانون سرپرست تعیین می‌شد.

در سال ۱۳۷۶ هم‌زمان با آغاز به کار دولت سید محمد خاتمی، با تصویب قانون جدیدی بار دیگر هیأت‌مدیره کانون و کلاهی انتخاب و دوران دیگری از فعالیت مستقل آن آغاز شد.

مشکلی که اینک کانون‌های مستقل و کلاهی با آن مواجه هستند، تصویب قانونی است که به قوه قضائیه اجازه می‌دهد راساً نوعی پروانه و کالت صادر کند. و کلاهی مستقل بر این اعتقاد هستند که صدور پروانه از جانب قوه قضائیه، آزادی عمل را از وکیل سلب می‌کند.

به باور این وکلان این پدیده که مأمور تعقیب و مسئول صدور حکم و کسانی که دفاع از متهمان را بر عهده دارند، همگی از یک مرجع حکومتی باشند، مخالفند و آن را ناقص «حق دفاع» مردم که در اصل ۳۵ قانون اساسی ایران تضمین شده است، می‌دانند.

اروپای واحد در مقابل ایران؟

آمریکا چهارشنبه (۲۴ فوریه) از نزدیک‌تر شدن دیدگاه‌های آمریکا و چین در قابل مناقشه اتمی ایران خبر داد. سخنگوی وزارت امور خارجه چین روز پنجشنبه بر موضع پیشین دولت چین در قابل ایران تأکید کرد. این مقام چینی در کنفرانس خبری روز پنجشنبه در پاسخ به پرسشی در این مورد گفت: «ما معتقدیم که حل مسئله اتمی ایران راه‌های دیپلماتیک وجود دارد.»

روسیه نیز بار دیگر تحریم‌های شدیدتر علیه جمهوری اسلامی را رد کرد. اولگ روشکف در کنفرانس خبری روز چهارشنبه (۲۴ فوریه) در جمع خبرنگاران در مسکو گفت: «ما در زمینه تحریم‌ها یا اقداماتی که موجب محاصره سیاسی، اقتصادی یا مالی این کشور شوند اقدام نمی‌کنیم.»

روشکف که معاونت بخش امور امنیت و خلع سلاح وزارت خارجه روسیه را بر عهده دارد گفت: «مسئله اتمی و ممنوعیت روابط بانکی با ایران هیچ ربطی با یکدیگر ندارند.» اولگ روشکوف همچنین اشاره کرد که هدف نهایی تحریم‌های سیاسی، اقتصادی یا مالی جمهوری اسلامی «فلج کردن این کشور و دولت آن است.»

این در حالی است که پس از انتشار تازه‌ترین گزارش آژانس بین‌المللی اتمی، روسیه از جمهوری اسلامی خواست با آژانس همکاری کامل داشته باشد و در متقاعد کردن جامعه جهانی در مورد صلح آمیز بودن برنامه اتمی خود تلاش کند. در مقابل علی اصغر سلطانی نماینده ایران در آژانس بین

المللی انرژی اتمی ضمن انتقاد از آخرین گزارش آژانس مدعی شد: «مدیر عامل آژانس در گزارش خود با وارد شدن به جزئیات فنی و غیر ضروری موجب بروز ابهامات و مشکلاتی شده است.» آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در گزارش خود، در بررسی برنامه اتمی جمهوری اسلامی از امکان ساخت موشک‌های با کلاهک هسته‌ای توسط این ایران ابراز نگرانی کرده است.

تشدید تحریم‌ها در بخش انرژی صدر اعظم آلمان ضمن اشاره به نگرانی عمیق کشورهای اروپایی در مورد اهداف برنامه اتمی ایران، در مصاحبه روز پنجشنبه خود تأکید کرد که در صورت عدم همکاری تمامی کشورها در تصویب دور جدید تحریم‌ها، اروپا خود وارد عمل خواهد شد. آن‌گلا مرکل گفت: «ما اقدامات بعدی مان در همکاری نزدیکی با سایر کشورهای اروپایی هماهنگ می‌کنیم و در نظر داریم به عنوان اروپای واحد گام‌های مشترکی در زمینه برداریم.»

وی با اشاره به اینکه کارشناسان اقتصادی نیز از تحولات ایران نگران هستند گفت: «بسیاری از کارشناسان اقتصادی نگرانی خود را در این زمینه با ما در میان گذاشتند. به عقیده ما ایران در مقابل افزایش فشار در برخی از زمینه‌ها به عنوان مثال تمامی اقداماتی که به صنعت پالایش و محصولات نفتی مربوط می‌شوند واکنش نشان خواهد داد. این بخش برای دولت ایران اهمیتی استراتژیک دارد.»

صراحتاً بر لزوم اخراج استادان سکولار از دانشگاه‌ها تأکید گذاشت.

مهاجرت متقاضیان تحصیلات تکمیلی از ایران

فرهنگی و اجتماعی» نیز «آسیب» وارد کند. با توجه به تبلیغات منفی اخیر علیه علوم انسانی در ایران و ربط دادن اعتراض‌های اخیر به رواج و تدریس علوم انسانی مدرن، به نظر می‌رسد که نگرانی مورد نظر عبدالله جاسبی نیز بی‌ارتباط با این بحث‌ها نباشد.

کامران دانشجو، وزیر علوم و آموزش عالی اخیراً شیوه عملکرد دانشگاه‌ها در غرب را بر خواسته از نگرش لیبرالیسم توصیف کرد. او در تعریفی بی‌سابقه از لیبرالیسم گفت که «تمام تلاش علم‌مبندی بر لیبرالیسم آن است که انسان خوب درس بخواند، عالم خوبی شود که کاری خوبی پیدا کرده و درآمد خوبی دارد و از زندگی لذت ببرد و بعد هم بمیرد و چون در این نگاه زندگی ابدی مطرح نیست همه چیز بر مبنای لذات تعریف می‌شود و از این منظر سلطه‌گری، قدرت‌نمایی و خودخواهی معنا و مفهوم می‌یابد.» دانشجو در یک سخنرانی دیگر

نقش حوادث پس از انتخابات در مهاجرت‌ها

کارشناسان انسداد و محدودیت‌ها در درون دانشگاه‌ها و در گستره سیاسی و فرهنگی ایران را هم با موج خروج نخبگان آموزشی بی‌ارتباط نمی‌دانند. سایت «جهان نیوز» که به هواداری از دولت احمدی نژاد مشهور است اخیراً خبر داد که تعداد قابل توجهی از دانشجویان دانشگاه صنعتی شریف قصد دارند به خارج از کشور عزیمت کنند و برای همیشه در آنجا بمانند. به نوشته این سایت، هدف مهاجرت کنندگان اعتراض به نبود امکانات آموزشی مناسب برای ادامه تحصیل در ایران است. جهان

در همین حال، آمار و داده‌های تازه‌ای وب‌متریک حاکی از آن است که دانشگاه‌های ایران در قیاس با کشورهای مشابه در وضعیت مناسبی نیستند. در میان ۱۰۰۰ دانشگاه برتر جهان، تنها نام دانشگاه علوم پزشکی تهران دیده می‌شود که در مقام ۸۳۳ ایستاده است. در میان ۱۰ دانشگاه برتر آسیا نیز نامی از دانشگاه‌های ایران نیست. این ۱۰ رتبه به دانشگاه‌هایی در ژاپن، چین، اسرائیل و سنگاپور و هنگ کنگ تعلق گرفته است.